
Η  υπογεννητικότητα  στην  Ελλάδα. 
του  Δημητρίου  Καραμήτσου.* 

 

 
 

Το μεγαλύτερο πρόβλημα της χώρας μας είναι το δημογραφικό, το 
οποίο έχει ως αιτίες την υπογεννητικότητα και  τη μετανάστευση, με 
αποτέλεσμα τη μείωση αλλά και γήρανση του πληθυσμού. Το 2020 
είχαμε στην Ελλάδα μείωση πληθυσμού κατά 50.401 άτομα και 
δεδομένου ότι πολλές γεννήσεις αφορούν αλλοδαπούς, η μείωση του 
ελληνικού πληθυσμού και η γήρανσή του είναι ακόμη μεγαλύτερες. Σε 
αντίθεση με την Ελλάδα οι γειτονικές μας χώρες εμφανίζουν αύξηση του 
πληθυσμού τους και μεταξύ αυτών πρωτοπορεί η Τουρκία που δεν έχει 
τις καλύτερες των προθέσεων για την Ελλάδα. Η πολιτεία οφείλει να 
αναστρέψει αυτόν τον δημογραφικό κατήφορο. Διαφορετικά μετά από 
κάποια χρόνια δεν θα υφίσταται ελληνικό κράτος. 

 
Οι κυριότεροι λόγοι οι οποίοι συμβάλλουν στην ελάττωση των 

γεννήσεων είναι: 
1. Αστικοποίηση. Πολλοί συμπατριώτες μας μετακινούνται από 

χωριά σε πόλεις, όπου διαμένουν σε στενόχωρα διαμερίσματα 
πολυκατοικιών, οπότε δύσκολα μπορεί να ζήσουν άνετα με πάνω από 
ένα παιδί. 



2. Ευδαιμονισμός. Οι Έλληνες έμαθαν τα τελευταία 40 χρόνια στην 
καλοπέραση. Με τα περισσότερα παιδιά νιώθουν ότι θα χειροτερεύσει 
η ποιότητα ζωής τους. 

3. Εργασία γυναικών. Οι εργαζόμενες γυναίκες περιορίζονται κατά 
κανόνα σε ένα ή το πολύ δυο τέκνα, διότι δεν μπορούν να φροντίσουν 
περισσότερα, λόγω των συνθηκών εργασίας τους. 

4. Εργάζονται συχνά και οι γιαγιάδες των οικογενειών, οπότε δεν 
μπορούν να συμπαρασταθούν στις κόρες τους φροντίζοντας τα παιδιά 
τους όπως παλαιότερα. 

5. Μεγάλη ηλικία γάμου. Λόγω του ότι πολλές γυναίκες σπουδά-
ζουν σε ΑΕΙ ή εργάζονται, παντρεύονται σε μεγαλύτερες ηλικίες από ό,τι 
στο παρελθόν. 

6. Το σημερινό αυξημένο μορφωτικό επίπεδο των Ελλήνων 
σημαίνει ότι τα ζευγάρια μπορούν να προγραμματίζουν τον αριθμό των 
τέκνων που επιθυμούν. 

7. Με τη φιλελευθεροποίηση των σχέσεων των δυο φύλων 
συμβαίνουν πολλές ανεπιθύμητες εγκυμοσύνες σε μικρές ηλικίες και 
εκτρώσεις, μετά τις οποίες κάποτε βλάπτεται η γονιμότητα. 

8. Η κακή ή μέτρια οικονομική κατάσταση είναι παράγων αναστα-
λτικός για επιπλέον του ενός ή δύο τέκνων. Τα ζευγάρια έχουν 
ανασφάλεια, για το αν θα είναι σε θέση να μεγαλώσουν τα παιδιά τους. 

9. Η εκκλησία μας ενθαρρύνει την πολυτεκνία. Οι επιθέσεις στην 
εκκλησία μας απομακρύνουν πολλούς από τους κόλπους της,  οπότε όσο 
λιγότεροι οι θρησκευόμενοι τόσο λιγότερες οι γεννήσεις. 

 
Μέτρα για την αύξηση της γεννήσεων από Έλληνες πρέπει να 

ληφθούν το ταχύτερο και θεωρώ πως πρέπει να περιλάβουν: 
Α. Μέσω της εκκλησίας ενίσχυση πολυτέκνων Χριστιανών ιδίως 

στη Θράκη και στις ακριτικές περιοχές μεταξύ των οποίων και στα νησιά 
μας. 

Β. Οικονομική ενίσχυση της εκκλησίας από την πολιτεία, ώστε να 
μπορεί να ενισχύει χριστιανικές οικογένειες. 

Γ. Ίδρυση περισσότερων παιδικών σταθμών σε κάθε γειτονιά στις 
πόλεις και κωμοπόλεις. 

Δ. Περισσότερα ολοήμερα σχολεία, χωρίς την ανάγκη μελέτης στο 
σπίτι. 



Ε. Φορολογικές μειώσεις του φόρου οικογενειών που έχουν 
παιδιά.  Αυτές θα μπορούσαν να είναι μείον 10% ή και περισσότερο για 
κάθε παιδί που γεννιέται επιπλέον του πρώτου. 

ΣΤ. Φορολογικά κίνητρα για να επανέλθουν οι ξενιτεμένοι Έλληνες 
πριν να ριζώσουν στο εξωτερικό. 

Ζ. Βελτίωση της οικονομίας. Αυτή είναι προϋπόθεση για να 
αυξηθούν οι θέσεις εργασίες και να μειωθεί η ανεργία. Για τον σκοπό 
αυτό απαιτούνται σταθερό φορολογικό σύστημα, ταχεία απόδοσης 
δικαιοσύνης, σωστή παιδεία και κοινωνική ηρεμία, για να γίνονται 
επενδύσεις, να βελτιωθεί η οικονομία, να μειωθεί η μετανάστευση και 
η ανεργία, ώστε να αυξηθούν τα τέκνα ανά οικογένεια σε άνω των δυο 
ανά ζεύγος. 

 
Είναι κρίμα, 200 χρόνια μετά από την εθνεγερσία του 1821 και τις 

τόσες πολλές θυσίες που υποβλήθηκαν έκτοτε οι  Έλληνες, να βλέπουμε 
αδρανείς το φάσμα της εξαφάνισής μας από τον πολιτικό χάρτη της 
Ευρώπης. 

 
 

 
(*)Ομότιμος Καθηγητής ΑΠΘ, Συγγραφέας, μέλος του ΙΗΑ. 

 
 

Τα άρθρα που δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα του ΙΗΑ εκφράζουν 
αποκλειστικά τους συγγραφείς – μέλη του ΙΗΑ. Η ιστοσελίδα του ΙΗΑ 
δεν λογοκρίνει, ούτε επεμβαίνει σε άρθρα – κείμενα των μελών του 

ΙΗΑ. 
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